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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’ αριθμ. πρωτ. 4142/2.4.2024 Ερώτηση

Επί της υπ’ αρ. πρωτ. 4142/4-4-2024 Ερώτησης, που κατέθεσαν οι ανωτέρω 

Βουλευτές, σας γνωρίζουμε ότι: 

Σχετικώς με τις επενδύσεις του 2023, ο προϋπολογισμός του 2023 καταρτίσθηκε 

υπό συνθήκες υψηλής αβεβαιότητας, αναφορικά με τις γεωπολιτικές εξελίξεις σε 

παγκόσμιο επίπεδο. Η αβεβαιότητα αυτή, και οι πιθανές επιπτώσεις της στις 

ελληνικές οικονομικές εξελίξεις είχε αποτυπωθεί τον Προϋπολογισμό για το έτος 

2023. Χαρακτηριστικά, στην εισαγωγή του Προϋπολογισμού 2023 αναφέρεται 

ρητώς:   «Είναι σαφές ότι οι κίνδυνοι που περιβάλλουν τις μακροοικονομικές 

προβλέψεις, τόσο σε εθνικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο για το 2023, είναι 

αυξημένοι και συνδέονται κατά κύριο λόγο με τις γεωπολιτικές προκλήσεις, την 

εξέλιξη του πολέμου στην Ουκρανία, τις συνθήκες εφοδιασμού της Ευρώπης με 

φυσικό αέριο, τις τιμές της ενέργειας και των καυσίμων και την Ευρωπαϊκή 

νομισματική πολιτική». 

Σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σταθερότητας που κατατέθηκε στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή τον Απρίλιο του 2024, η αύξηση των Ακαθάριστων επενδύσεων Παγίου 

Κεφαλαίου σε σταθερές τιμές, τελικά ανήλθε σε 4%. Οι συνθήκες σύσφιξης της 

νομισματικής πολιτικής, η χαμηλή εξωτερική ζήτηση και το ασταθές εξωτερικό 

περιβάλλον ήταν οι καθοριστικοί παράγοντες που περιόρισαν την αύξηση των 
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επενδύσεων σε σχέση με την πρόβλεψη του προϋπολογισμού 2023. . Και 

ασφαλώς, η Ελλάδα δεν ήταν η μόνη χώρα στην οποία οι παράγοντες αυτοί 

επηρέασαν αρνητικά τις επενδύσεις – αυτό συνέβη στο σύνολο της Ευρωπαϊκής 

οικονομίας. Μάλιστα, το 2023 η Ελλάδα σημείωσε πολύ καλύτερη επίδοση στην 

αύξηση των επενδύσεων από τον Ευρωπαϊκό μέσο όρο, ο οποίος περιορίστηκε 

στο 1,2%. Με άλλα λόγια, το 2023 οι επενδύσεις στην Ελλάδα αυξήθηκαν με 
σχεδόν τετραπλάσιο ρυθμό σε σχέση με την Ευρώπη. 

Αυτή η θετική, υπέρ της Ελλάδας, διαφορά στον ρυθμό αύξησης επενδύσεων 

αποτελεί σταθερό χαρακτηριστικό της τελευταία τετραετίας. Σε σχέση με το 2019, 

το 2023 η Ελλάδα είναι η χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης η οποία έχει 

παρουσιάσει την μεγαλύτερη αύξηση στον όγκο των επενδύσεων με ποσοστό 
41%, έναντι 2,2% στην ΕΕ27 και 0,9% στην ευρωζώνη. Πρόκειται για ένα πολύ 

σημαντικό επίτευγμα, χάρη στο οποίο η Ελλάδα έχει αρχίσει να καλύπτει το 

μεγάλο επενδυτικό κενό που παρουσίαση την περασμένη δεκαετία σε σχέση με 

τον μέσο όρο της ΕΕ. Για λόγους σύγκρισης, υπενθυμίζουμε ότι την περίοδο 2015-

2019,  η Ελλάδα ήταν τελευταία στην αύξηση των επενδύσεων στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, καθώς σε σχέση με το 2014, το 2019 οι επενδύσεις στην Ελλάδα είχαν 

αυξηθεί μόνο κατά 4%, έναντι 24,5% στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 24,7% στην 

ευρωζώνη. Δηλαδή, στα σχεδόν πέντε χρόνια που κυβέρνησε ο ΣΥΡΙΖΑ, η 

συνολική (σωρευτική) ποσοστιαία αύξηση των επενδύσεων ήταν ίση με αυτή 
που πετύχαμε μόνο το έτος 2023, και για το οποία οι βουλευτές που 

υπογράφουν την ερώτηση εγκαλούν την κυβέρνηση ότι είναι μικρή!   

Στην σημαντική αύξηση επενδύσεων που πέτυχε η Ελλάδα την τελευταία 

τετραετία σημαντικό ρόλο έπαιξαν και οι άμεσες ξένες επενδύσεις (ΑΞΕ), οι 

οποίες την τελευταία τετραετία έχουν φτάσει σε ύψος-ρεκόρ από το 2001 και 

ύστερα. Συγκεκριμένα, την περίοδο 2019-2023 στην Ελλάδα επενδύθηκαν από 

ξένους €24,9 δισ. Την ίδια περίοδο, στο εξωτερικό επενδύθηκαν από Έλληνες 

€8,1 δισ. Το ισοζύγιο εισροών-εκροών άμεσων επενδύσεων είναι θετικό για κάθε 

ένα από τα τελευταία πέντε χρόνια και σωρευτικά ανέρχεται σε πλεόνασμα €16,9 

δισ. Δηλαδή, τα τελευταία πέντε χρόνια η Ελλάδα έχει ήδη προσελκύσει από μόνη 

της ένα ποσό σχεδόν ίσο με τις επιχορηγήσεις που λαμβάνει στα πλαίσια του RRF.  
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Σε ότι αφορά την σύνθεση των ΑΞΕ, σχεδόν ένα στα πέντε ευρώ που εισρέουν 
στην Ελλάδα ως ΑΞΕ πάνε στην μεταποίηση. Οι ΑΞΕ στην μεταποίηση, από 

σχεδόν μηδενικές την τριετία 2021-2023 ανήλθαν σωρευτικά σε €3,2 δισ, δηλαδή 

περισσότερα από ό,τι όλα τα προηγούμενα 19 χρόνια (€2,5 δισ) μαζί. Τα θετικά 

αποτελέσματα αυτών των επενδύσεων είναι ήδη ορατά. Τα τελευταία πέντε χρόνια 

ο δείκτης μεταποίησης στην Ελλάδα έχει αυξηθεί 21% εναντι 5% στην ευρωζώνη 

και -8% στην Γερμανία. Συνολικά η παραγωγή, οι επενδύσεις και η απασχόληση 

στην ελληνική βιομηχανία βρίσκονται στο υψηλότερο σημείο της τελευταίας 

εικοσαετίας. Σημαντικές ξένες επενδύσεις γίνονται και σε άλλους κλάδους αιχμής 

όπως οι τηλεπικοινωνίες. Ακόμα και οι ΑΞΕ τις οποίες η Τράπεζα της Ελλάδος 

κατηγοριοποιεί ως επενδύσεις σε “χρηματοπιστωτικές δραστηριότητες”, σε 

πολλές περιπτώσεις κρύβουν από πίσω τους επενδύσεις σε μη 

χρηματοπιστωτικούς τομείς, καθώς αναφέρονται σε χαρτοφυλάκια εταιρειών που 

επενδύουν στην πραγματική οικονομία. Τέλος, αξίζει να αναφέρουμε ότι αύξηση 

ρεκόρ που σημειώθηκε για τις ΑΞΕ το 2022 σε μεγάλο βαθμό αποδίδεται κυρίως 

στην επιτάχυνση της υλοποίησης του προγράμματος των αποκρατικοποιήσεων 

(ΔΕΔΔΗΕ και ΔΕΠΑ Υποδομών) και στην πώληση της δραστηριότητας των 

υπηρεσιών αποδοχής καρτών και εκκαθάρισης συναλλαγών από εμπορικές 

συστημικές τράπεζες.

Ειδικά για το 2023, οι ΑΞΕ διαμορφώθηκαν σε 4.479,6 εκ. ευρώ από 7.527,5 εκ. 

ευρώ το 2022. Η πτώση των ΑΞΕ που παρουσιάστηκε το 2023 σε σχέση με το 

2022 (-36%) είναι συμβατή με τις εξελίξεις που παρατηρήθηκαν στο σύνολο της 

Ευρωπαϊκής αλλά και παγκόσμιας οικονομίας. Σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση του 

ΟΟΣΑ, το 2023 οι ΑΞΕ μειώθηκαν στην πλειοψηφία των μελών του οργανισμού, 

συμπεριλαμβανομένων όλων των κρατών της Νότιας Ευρώπης (δηλαδή Ιταλία -

43%, Πορτογαλία -26%, Ισπανία -20%, Γαλλία -18%). 

Σχετικά με τις επενδύσεις για το 2024, σημειώνεται ότι το 2024 (ειδικότερα το β’ 

εξάμηνο): α) η αύξηση του ρυθμού οικονομικής ανάπτυξης στην Ευρώπη σε 

σχέση με το 2023) β) η προοπτική μείωσης των ευρωπαϊκών επιτοκίων και η 

μεγαλύτερη προβλεψιμότητά τους γ) η «είσοδος» των προγραμμάτων του Ταμείου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ, «Πρόγραμμα Ελλάδα 2.0» που εντάσσονται 

στο σκέλος των επιχορηγήσεων σε πιο εντατική φάση υλοποίησης καθώς 



4

ωριμάζουν τα έργα δ) η επιτάχυνση της εκταμίευσης των πόρων το δανειακού 

σκέλους του ΤΑΑ, το οποίο παρουσιάζει μεγάλη ζήτηση ε) η μείωση του κόστους 

χρηματοδότησης του ελληνικού ιδιωτικού τομέα ως απότοκο της ανάκτησης της 

επενδυτικής βαθμίδας στο δεύτερο μισό του 2023 και στ) η υψηλότερη τελική 

ζήτηση που αντιμετωπίζουν σταδιακά οι ελληνικές επιχειρήσεις - καθώς η αγορά 

εργασίας και το διαθέσιμο εισόδημα διευρύνονται περαιτέρω- προβλέπεται να 

στηρίξουν τις Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου και να οδηγήσουν 

μεγαλύτερη αύξηση σε σχέση με το 2023. Σύμφωνα με το Πρόγραμμα 

Σταθερότητας 2024, για φέτος αναμένεται αύξηση συνολικών επενδύσεων 
(κατασκευές και εξοπλισμός) της τάξης του 9,1%, ποσοστό που θα 

συνεισφέρει στην περαιτέρω κάλυψη του επενδυτικού κενού.  

Συμπερασματικά, όπως και για το σύνολο του ΑΕΠ, οι εξελίξεις στον τομέα των 

επενδύσεων τα τελευταία χρόνια είναι πολύ θετικές, παρά τις μεγάλες αντιξοότητες 

που προκαλούν τα μεγάλα, διαδοχικά εξωγενή σοκ τα οποία αντιμετωπίζει η 

οικονομία μας. Πιστεύουμε ότι η συνέχεια της υπεύθυνης, φιλο-αναπτυξιακής 

οικονομικής πολιτικής, η αποκατάσταση της διεθνούς αξιοπιστίας της χώρας, η 

συνεχής βελτίωση των χρηματοοικονομικών συνθηκών εντός των οποίων 

λειτουργούν οι ελληνικές επιχειρήσεις, σε συνδυασμό με το φιλόδοξο, υπό συνεχή 

εξέλιξη, μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα της κυβέρνησης, θα διατηρήσουν και θα 

ενισχύσουν την θετική επενδυτική δυναμική στην οποία έχει καταφανώς εισέλθει 

η χώρα μας επί διακυβέρνησης Νέας Δημοκρατίας. 

Για την πληρότητα της απάντησης, επισυνάπτουμε και την με αρ.πρωτ. 53123 ΕΞ 

2024/11-4-2024 απάντηση της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού Ταμείου 

Ανάκαμψης."

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & 
OIKONOMIΚΩΝ

KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ

Συνημμένα: 2 σελ. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:

Βουλευτές κ.κ.: 

Αποστολάκης Ευαγγέλου Ευάγγελος
Βέττα Δημητρίου Καλλιόπη
Γαβρήλος Νικολάου Γεώργιος
Γιαννούλης Ιωάννη Χρήστος
Δούρου Αθανασίου Ειρήνη (Ρένα)
Καλαματιανός Χρήστου Διονύσιος-Χαράλαμπος
Κοντοτόλη Γεωργίου Μαρίνα
Μάλαμα Ιωάννη Κυριακή
Μαμουλάκης Αντωνίου Χαράλαμπος (Χάρης)
Μεϊκόπουλος Μιχαήλ Αλέξανδρος
Μπάρκας Θεοφάνη Κωνσταντίνος
Νοτοπούλου Παναγιώτη Αικατερίνη (Κατερίνα)
Παναγιωτόπουλος Αντωνίου Ανδρέας
Παπαηλιού Ηλία Γεώργιος
Παππάς Στυλιανού Νικόλαος
Πούλου Λεωνίδα Παναγιού (Γιώτα)
Σαρακιώτης Αθανασίου Ιωάννης
Τζάκρη Εμμανουήλ Θεοδώρα
Χρηστίδου Δημητρίου Ραλλία
Ψυχογιός Κωνσταντίνου Γεώργιος
(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:

1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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